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Kenyér és só
— Szókolóvnak üdvözlésül —

Erdély zsidóságának nagy ünnepe van. A 
legnagyobb zsidók egyikét látja vendégéül.

Egészséges és normális viszonyok között 
elő népeknek ilyen alkalmakkor, mikor legna- 
gyob D fiukat üdvözli k, van egy egyszerű és 
mélyértelmü gesztusuk : kenyeret és sót nyúj­
tanak át vendégüknek. Kenyeret, földük ter­
mését és sót földük kincseiből. Hozzánk, zsi­
dókhoz, nem illik e nemes és szép gesztus. És 
ez nem véletlenség, hanem zsidó sorsunk mély­
ségéből fakad. És ez a zsidó sors nyílik meg 
ezért előttünk egész tragikumával és gaz­
dag igéretteljességével ebben az órában, mikor 
mi, ezen országrész zsidói, nagy vezérünket 
üdvözöljük. Hogyan nyújthatjuk át mi termő­
földünk gyümölcsét, földünk kincseit neki, mi, 
kiknek nincs földünk s kikkel külső erők az 
üdvözlés órájában ps éreztetik, hogy nincs ta­
laj lábunk alatt. És hogyan hozhatjuk elébe a 
sajat rög ajándékait, éppen Ö elébe, kinek 
sorsszerű hivatásává lett, hogy kiküzdje szá­
munkra a népektől a saját rög jogát, aki 
egész életét, nagy személyiségének minden ér­
tékét áldozatul hozza azért, hogy földünk fel- 
'fűljön és végre újból begyüjthessük földünk 
kenyérmagvait, mélységének sókincseit.

Nem, ebben az ünnepi órában le kell mon­
danunk a nemes gesztus egyszerűségéről, mert 
nem adakozók vagyunk, hanem elfogadók. Mit 
hozhatunk mi vezérünk elé, „ami nem törpülne 
el az 0 adományai mellett, O a legnagyobbat 
adta népének, amit adni lehet: egy földnélküli 
népnek Földet adott.

Xachum Szokolov a zsidó történelem egyik 
alakitó ereje. Az ő munkája nélkül más arcu­
lata volna a zsidó jelennek és jövőnek. Mert 
ha igaz is, hogy népek sorsát nem egyesek, 
hanem tömegek megmozdulásai irányítják, ép- 
ngy igaz az is, hogy vannak kivételes törté­
nelmi pillanatok, melyeket a nagy egyén, a 
sors embere dönt el. Hyen pillanat volt San- 
li-emo történelmi pillanata, amidőn a zsidó sors 
mérlege élet és halál közt billent ide-oda. Bor­
zalmas, végzetes pillanat ez, csak egy kevés és 
a halál serpenyőjével népünk örökre lesülyed. 
Hol az az emberi vagy isteni erő, mely men­
tésül az élet serpenyőjébe veti magát? Ez a 
i^entö erő a zsidó nép két nagy vezetője volt. 
k*s igy lett Nachum Szokolov a zsidó történe­
lem élő alakitó erőjévé, mert beledobta egyé­
niségének, páratlan, sokoldalú képességeinek 
súlyát a sors mérlegébe — és az élet győzött.

( Ha ő maga jelent meg közöttünk s elhozta 
másik nagy adományát, ami szintén a legna­
gyobb adományok közül való, ez ő maga, az ö 
egyéni nagysága. Voltak a zsidóságnak eddig 
13 n^gyjai. Nincs az emberi alkotásnak egy 
terrénuma sem, melyen zsidók mint nagynevű 
alkotók részt ne vennének. De ezek nagy zsi- 
ook voltak és nem a zsidóság nagyjai. Alkotá­
suk más népek számlájára íródott, nagyságuk 
idegen népeket emelt magasba. A zsidó nép 
ejete szürke maradt, hétköznapok szakadatlan 
tanca s csak a lelkek mélyén szunnyadt a vágy 
a rendkívüli, az Ünnepi, a Nagy után. S a 
hétköznapokat legkeservesebbé talán az tette, 
hogy nem szakította meg őket rövid időre sem 
zudó Nagyság ünnepi felemelő közelsége. Ma 
' !jbtt közénk Szokolov, aki nemcsak nagy 
bfdó, hanem a miénk is, a zsidóság nagyja.

s a lelkek mélyén szunnyadó vágyak kigyul- 
^ak, a hétköznap embereinek felragyog a szeme,

közömbös emberek ujjonganytkarnak az öröm­
től. íme a mi nagy emberünk, a nagy tudós, 
nagy államalkotó, királyok kegyeltje nem megy 
el tölünk, nem vész el idegen népek tengeré­
ben. Az ő Nagysága a miénk, ő a mi orszá­
gunk államférfia, ■ ;j*- mi nyelvünk mestere, a 
jövőnk építője.

Nachum Szokolov, nagy Vezérünk, mi nagv- 
ságod iránti hódolattal vesszük át az ajándé­
kot, melyet elhoztál nekünk és üres kézzel, ke- , 
nyér és só nélkül üdvözlünk. De tudjuk, hogy ! 
kezünk üressége és nagyságod jelenléte minket 
kötelez. Kötelez munkára, erők végső megfe­
szítésére és áldozatra. Te meg tudtad szerezni

a földet, de mi kell kiváltsuk és felépítsük. 
Te megszerezted nekünk San-Kemót és mi elő 
kell teremtsük az országot megváltó és felépítő 
alapokat, a Keren Hajesszódot és Keren Ka je­
nietet. Mi mindnyájan, minden zsidó kivétel 
nélkül, áldozatot kell hogy hozzunk. Mert csak 
igy teljesülhet be a mii, csak így válhatunk 
méltókká arra, hogy majd saját földünkön üd­
vözölhessünk Téged és kezünk ne legyen üres, 
hogy úgy üdvözölhessünk, ahogy egészséges nép 
üdvözli legnagyobb fiait, hogy üdvözlő ajándé­
kunk akkor a mi földünk termése és mélysé­
geinek kincse legyen: kenyér és só.

Hamburg József

Szokolov fogadtatása a pályaudvaron
Nagy tömeg várta a zsidó veiért

(Cluj-Kolozsvár, január 23. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A nagy zsidó vendég megérkezett 
Hivatatalos fogadtatás ugyan nem volt, a Zsidó 
Nemzeti Szövetség még azzal a jogával sem 
élt, amelyet a hatóságok engedélyeztek, hogy 
a vezetőség tizenkét tagja fogadhatja a pálya­
udvaron az érkező vezért és csupán a Szövet­
ség diszelnöke és eluö1 e v <rta a pályaudvaron 
Nachum Szokolovot. De ha a hivatalos fogad­
tatás el is maradt, a szeretettől túláradó zsidó 
sziveket nem lehetett rendeletekkel és kor­
donokkal elzárni attól, hogy mélységes hódo­
latukat és rajongásukat kifejezésre ne juttassák 
a nagy férfiú előtt. A szövetség intelme ellenére 
ezrek lepték el a bukaresti expressz érkezése 
idején a pályaudvar előtti térséget, akik szivük 
ellenálkatatlan sugallatát követve latolgatás 
nélkül zarándokoltak ide, hogy egy pillanatra 
megláthassák azt az embert, aki mint a két­
ezeréves zsidó álmok megvalósulásának élő 
szimbóluma jött ide közénk, hogy köszöntsék 
öt és megcsókolhassák ruhája szegélyét. Amikor 
Szokolov kilépett a pályaudvar kapuján, virág- 
eső hullott a lábai elé és az autó már rég a 
Ferdinánd király-uton robogott, amikor a bol­
dogságtól könnyező öregek, fiatalok és gyer­
mekek még mindig az autó nyomában futottak, 
hogy még csak egy pillanatig láthassák öt.

Szokolov érkezéséről egyébként alábbi tudó­
sításunk számol be:

Bacsolátogatás a külügyminiszternél
Csütörtökön Dúca külügyminiszter fogadta 

Nachum Szokolovot, akivel hosszasan tanácsko­
zott nagyfontosságu, a zsidók általános helyze­
tét érintő kérdésekről. A beszélgetés végén 
maga a külügyminiszter hívta föl Szokolov fi­
gyelmét az erdélyi útra.

— Nagyon kívánatosnak tartom, hogy az 
országból való távozása előtt — mondotta Dúca 
külügyminiszter — látogasson el Transsyl- 
vániába, Romániának ebbe a pompás ország­
részébe.

A szívélyes bucsuzás előtt ezek voltak a 
külügyminiszter utolsó szavai a zsidó kitűnő­
séghez.

Az expresszvonaton azonban már Szokolov 
értesült a kolozsvári újabb intézkedésről. Dr. 
Hepczog Sándor, a Zsidó Nemzeti Szövetség fő­
titkára, aki Szokolovot Kolozsvárra kisérte, 
Tövis állomáson az Uj Keletből értesült a dol­
gok elszomorító fordulásáról és habozott, vájjon 
közölje e ezt a kiváló vendéggel, akinek foga­
dására az erdélyi zsidóság mindent megtett, 
amit zsidó melegséggel és zsidó vendégszeretet­
tel megtenni lehet. Tövistől néhány állomás 
után végre kelletlen kötelességtudással meg­

mutatta Nachum Szokolovnak az újságcikket 
és elfogódottan várta a hatást. Nachum Szoko­
lov a bölcsek zavartalan, tiszta derűjével föl­
nevetett . . .

A vendég megérkezik
A városban a hir döbbenetes lehangoltságot 

okozott a zsidók között. De ez csak az első 
délelőtti órákig tartott, mert tíz óra felé már 
az utcákon látni lehetett kisebb zsidó csopor­
tokat, különösen a szomszéd városokból és fal­
vakból beözönlött nőket és férfiakat, sok öre­
get és még több fiatalt. A vasút felé igyekez­
tek. A Calea Kegele Ferdinandot apró zarán­
dokcsoportok lepték el, a mellékutcákról is a 
vasút felé igyekeztek az áhitatos zsidók cso­
portjai, amelyek az indóházi nagy tér előtt, 
fogatok és autók és társaskocsik tömegében he­
lyezkedtek el.

A rendőrség részéről két-három tiszt jelent 
meg, egészen kis csapat rendőrlegénységgel, 
a kiknek semmi dolguk nem akadt, mert a zsi­
dók tekintélyes tömege nem verődött egyetlen 
csoporttá. A beavatkozásra semmiféle ok nem 
is lett volna.

A Zsidó Nemzeti Szövetség nem élt a ti­
zenkét főig engedélyezett fogadási jogával. Az 

_ elsöosztályu váróterem zárva maradt és a pá­
lyaudvaron mint hivatalos fogadók csak dr. 
Éischer Tivadar, a Zsidó Nemzeti Szövetség 
diszelnöke és dr. Fischer József elnök jelentek 
meg.

Az expresszvonat közel húsz percnyi ké­
séssel futott be a pályaudvarra. A hálókocsi 
elé odalépett a két elnök és a leszálló vendé­
get és leányát szívélyesen köszöntötték.

Az elnökök közölték Szokolowal, hogy a 
hatóságok betiltó rendelkezése miatt, sajnos, 
nem fogadhatják öt olyan méltó módon, ahogy 
ö azt megérdemli.

Nachum Szokolov ezúttal is mosolygós jó­
sággal hallgatta a két erdélyi zsidó vezérférfiu 
szavait.

Hedad! Hedad!
Ezalatt künn a pályaudvar előtt feszült vá­

rakozásban voltak a zsidó tömegek. Rövid né­
hány perc múlva dr. Fischer Tivadar kíséreté­
ben az indóház bejárója előtt megjelent Nachum 
Szokolov és feketébe öltözött leánya, fehér vi­
rágcsokorral jobbjában. Az autóra vártak.

Nachum Szokolov érdekes, tipikusan zsidó 
fejének láttára elemi erővel tört ki zsidó szivek 
ujjongó boldogsága.

— Hedad Szokolov!
— Jechi már-Szokolov !
— Am Jiszrael eháj!
— Hedad ! Hedad!

Műm Szokolov umarm érkezeti
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Jóságos szelíd mosollyal, fejbiecenéssel kö­
szönte meg a meleg tüntetést.

Leányok és asszonyok virággal siettek fe­
léje, odaszórták lábai elé. Mindenki a közeiéi?' 
ben akart lenni, néma biztatást akartak ettől a ' 
prófétás embertől, vigaszt és bizodalmát, si­
mítsa el a kétségbeesés redöit . . .

ügy is állott ott, nézéséből vigasztalás öm­
lött, tartása és szemei egy szenté. Aki látta, 
nem csodálkozik azon, hogy a zsidók millióit 
tudja mozgósítani. Herzlnek ez az intimusa, vi­
lág hatalmasainak kedveltje, a zsidó jellemnek 
és kultúrának ez a kifinomodottan nemes típusa.

Nem tudtak betelni vele az emberek. A 
hedad-kiáltások ismételten feltörtek, könnyes 
szemekkel emelték anyák kis gyermekeiket fe­
jük fölé, hogy ivadékaik is lássák Szokolovot, 
aki nemsokára leányával autóba ült.

E pillanatban már szükség volt rendőri be­
avatkozásra. Három rendőrtisztnek kellett eről­
ködnie, hogy a tömeget visszatartsák Szokolov 
autójától. A gépkocsi elindult és most ismét 
fölviharzott ezrek torkából az üdvözlés.

— Jechi!
— Hedad !
Fiatalemberek és meglett férfiak, virágot 

hintő nők futottak a lelkesedés extázisában az 
automobil után. A kocsikat valósággal megro­
hanták, tizen is fölszállottak egy konflisra. A 
kocsis kezeiből kiragadták a kantárszárat és 
galoppra ösztökélték a lovakat.

A gépkocsi azonban a vihar gyorsaságával 
száguldott a városba. A visszatérők ünnepi bol­
dogsággal arcukon hagyták el a pályaudvar 
környékét.

Erdély zsidósága üdvözli Szokolovot
A tulajdonképeni fogadtatás nem a pályaudvaron 

volt, hanem Szokolov lakásán, ahol az összes zsidó 
szervezetek és testületek képviselői egybegyülekeztek. 
A küldöttségek a lakás tágas halijában félkör- 
alakban elhelyezkedve várták Szokolovot. Valamivel 
tizenegy óra után jelentette a cserkészörség pa­
rancsnoka, hogy Szokolov autója megérkezett. Ha­
talmas heddad kiáltás fogadta a belépőket. Szoko­
lov az utazás faradalmaitól kissé megtörtén, de 
kedves mosollyal haladt végig az üdvözlők között, 
majd egy másik terembe ment át, ahol az egyes 
küldöttségeket fogadta.

Elsőnek Glasner Akiba ortodox főrabbi lépett 
Szoklov elé és héber nyelven köszöntötte.

— Boruch habó b'sém has óm. Mi romániai 
zsidók — mondotta a főrabbi — érezzük azt a 
nagy munkát, amit ÍS achum Szokolov a világ zsidó­
sága érdekében a világ hatalmasainál végzett. Ki­
kelje áldás minden lépését es erje meg a nagy mü 
befejezését, a zsidó nép nyugodalma, fejlődése és 
boldogsága javára.

Szokolov megindultan felelt ez áldó beszédre. 
Sokat hallott és olvasott Transsyilvania zsidóságáról 
és örül, hogy alkalma van Kolozsváron tölteni a 
szombatot. Bukaresti tartózkodása alatt sokat tár- 
gj alt illetékes körökkel és remeli, hogy interven- 
ciója jó hatással volt az itteni zsidóság helyzetére.

Palesztina mindenkinek szent
Dr. Eisler Mátyás főrabbi a kongresszusi hit­

községi küldöttségének élén jelent meg. Szintén hé­
berül beszélt. Rámutatott Szokolov hervadhatatlan 
érdemeire a zsidóság jogainak elismertetése körül 
és nyomatékosan kiemelte, hogy a Szentföld fel­
építésében részt kíván venni minden zsidó, még 
azok is, akik nem tagjai annak a pártnak, 
amelynek Szokolov oly nagyszerű dísze.

Szokolov hébernyelvü válaszában kifejtette, hogy 
Palesztina gondolata oly elevenen él a zsidóságban, 
hogy az nem ismer pártkereteket és soha sehol- 
sem halt ki a zsidó lelkekböl. Rendkívül érdekes 
példával világította ezt meg. Joseph Halevi, a hires 
francia zsidó tudós 1868-ban a falasák között járt. 
Semmiféle eszmei kapcsolatot nem tudott velük fel­
fedezni, még a Jomkippur szót sem ismerték, de 
amikor Jerusalajimot említette előttük, felragyogott 
a szemük. Az őshaza gondolatában mindnyájan 
'■D ^ vagyunk. Ezért, amikor egy olasz miniszter 
a béketárgyalások idején azt kérdezte tőle, vájjon 
az egész zsidóság nevében beszél-e, pl. a kin»i 
zsidók nevében is,^ Szokolov azt felelte : Nem tudom,
\ annak-e zsidók Kínában, de ha vannak, egész biz­
tosam az ő nevükben is beszélek, mert Palesztina 
nekik is szent.

A Szövetség üdvözlete
_ Dr. Klein Miksa a Zsidó Nemzeti Szövetség 

kisintézőbizottsága nevében üdvözölte jiddis nyel- 
\ en ozokclovot. Röviden ismertette a Szövetség mun­
káját, majd sajnálatának adott kifejezést, hogy a 
nagy vezér ^ fogadtatása csak ilyen ’ szűk keretek 
között történhet meg.

Szokolov azL válaszolja, tudja, hogy az ilyen 
látogatásnak megszokott velejárója az ünneplés, hi­
szen látott már ilyet eleget Vilnában, Lodzban és 
ja ísenevben szinte már több volt mint ünneplés, 
de nekünk, zsidóknak meg kell tanulnunk lemon­
dani is. Hiszen ezért -vagyunk zsidók. Nem kell 
túlságosan tragikusan venni a dolgot, bizonyára va­
lami tévedés lehetett, hiszen Dúca külügyminisz­
ter tegnap személyesen kérte fel, hogy mielőtt 
elhagyja Romániát, okvetlenül látogassa meg 
Erdélyt is.

Dr. Kohn Hillel a Keren Hajesszód kuratóriu­
mának nevében .mondott köszöntőt. Reméli, hogy 
a- fogadtatás elmaradt külsőségei helyett annál ben­
sőségesebb és melegebb együttérzés fog kialakulni

a vezér és népe között és annál nagyobb eredmé­
nyei lesznek itteni munkájának. Hivatkozik az 
ostromállapotra, amely az egész zavart végered­
ményben előidézte.

Cionisták és még nem cionisták
Szokolov válaszában rendk^vpl szellemes fejte­

getésbe bocsátkozott. Végeredményben — mon­
dotta — nem lehessen tudni, hogy a zsidó nép , 
egyetemes ügyének mi használ többet, ha a zsidók­
nak nagyon jól megy a dolguk, vagy ha nagyon 
rosszul. Azt hiszem, úgy a legjobb, ha se nem 
megy túlságosan jól, sem túlságosan rosszul. Azt 
azonban határozottan állíthatom, hogy ahol a mi 
ügyünk, az országépités ügye szenved, nem az 
ostromállapot miatt szenved, hanem tahin éppen 
ellenkező okok miatt. Meg van győződve róla, 
ll0gy egész erdélyi zsidóság-: cionisták és még nem 
cionisták, egyformán akarják a zsidó nemzeti ott­

hon felépítését. Csak egyet kérek az erdélyi zsidók­
tól : engedjék magukat meggyőzni az igazságról 
vagy ha nem, akkor győzzenek meg engem az 
ellenkezőjéről.

Dr. Kertész Jenő az erdélyi zsidó Árvagondrzó 
nevében köszönti Szokovot, mondván, hogy az 
egyesület gondozása alatt álló ezerötszáz árvát 
Szokolov szellemében akarják felnevelni.

Janovitz Cféza a Poale Cedek küldöttsége élén 
üdvözölte Szokolovot. Szokolov a köszöntésekre szi- 
véKesen válaszolt.

Az ifjúság üdvözlete
Noszin Mór a Barisszia, Edelstein Jehuda a 

Ceire Mizrachi nevében mondott üdvözletét. Szokolov 
az ifjúsági szervezetek szónokainak kifejtette, hogy 
mindannyian, akik cionisták, fiatalok is egyben 
mert a cionizmus egy egész nép megifjodásának á 
mozgalma,

Dr. Knöpiler Bernát a Haggibbor sportegyesü­
let üdvözletét tolmácsolta. Szokolov kifejtette, hogy 
amit a zsidóság az utolsó években a sport terén 
elért, az talán a legszembetűnőbb eredménve az uj 
zsidó gondolatnak. Az ő ifjú korában a zsidó sport­
nak még hire-hamva sem volt s ma már zsidó 
csapatok angol csapatokkal veszik fel eredményesen 
a küzdelmet.

Ohlhaum Etus az Avivák küldöttségét vezette 
és héber üdvözlő szavakkal szép csokrot nyújtott 
át Szokolovnak. Özv. Xeuberger Zsigmondnó a 
Zsidó Nőegylet nevében beszélt-' Szokolov méltatta 
a zsidó nőegyletek tevékenységét, amellyel a zsidó 
társadalom sebeit gyógyítani igyekeznek, de meg- 
jegyezte, hogy mi cionisták is gyógyítunk és a be­
tegség neve, amelyet orvosolni akarunk: a Gólusz.

A égül a cserkészfiuk és cserkészleányok küldött- 
ségei járultak katonás tiszteletadással a Mester elé, 
akiknek ugyancsak mély meghatódottsággal mondott 
köszönetét Szokolov.

A, sajtó képviselői Szokolovnál
Nácimra Szokolov ma a délutáni órákban 

fogadta a kolozsvári sajtó képviselőit. A cio­
nista világszervezet végrehajtó bizottságának el­
nöke órák hosszat közvetlen és fesztelen mo­
dorban beszélgetett el a lakásán megjelent ro­
mán, magyar és zsidó újságírókkal. Szokolov 
a zajtalanul és szünet nélkül dolgozó tudós 
egyszerűségével, de a világ sorsát intéző dip­
lomáciai konferenciákon resztvett politikus 
abszolút fölényével beszél.

Külsőségekben nem keresi a hatást. Egy­
szerű bársony házikabát van rajta, ékszert nem 
hord, csak fekete mmkkendöjén csillog örök 
szimbólumként egy brilliáns „Mögen Dovid" 
brostü. Arcán a céltudatos épitőmunkát vé°-zö 
ember nyugodt _ derűje uralkodik. Sajátos ak­
centussal, de tökéletes stiíaris és gramatikai 
precizitással beszél németül.
. Amit mond és ahogy mondja, önkéntelenül 
is megfogja az idegen sziveket is. Szokolov 
már az uj zsidó, aki nem a leikéből kitermelt 
utópiákról beszél, ő már az eleven testté vált 
utopia, a nemzetté lett zsidó. Ő az az uj zsidó 
karakter, amelynek megteremtéséről beszél, aki 
a maga számára már réges-régen megoldotta 
azokat a lelki és közjogi adottságokból folyó 
problémákat, amelyek miatt nálunk a fáktól 
még nem látják az erdőt. Aki Szokolovot ma 
délután beszelni hallotta, az már az uj zsidó­
val beszélt és így az itt következő sorokból az " 
eljövendő Palesztina szelleme sugárzik ki.

Az ügy, amely összehozza az emberekei
7" Töíb mi,nt néSJ hete vagyok Romániában — 

mondotta Szokolov — az országos cionista szerve­
zet meghívására és ezt az alkalmat felhasználom 
hogy meglátogassam az ország fontosabb zsidó cen­
trumait, Az itteni zsidó lakosságot már eddi«- is 
ismertem a régi tekintélyes hitközségek és az°itt 
végzett _ cionista munka révén. Számos gyűlésen 
voltam jelen es megelégedéssel állapíthattam ne­
hogy az ügy, amelyet képviselek a romániai zsidó­
ságból is nagy érdeklődést és áldozatkészséget vált
1 VV\f°rSZS SajtÓja szintén na£7 szimpátiával fog­
lalkozott itttartozkodásom alatt a zsidó-üggyel és
remelem, hogy Erdélyben is hasonló lesz a helyzet, 
v- ,, Z amelyért jöttem, nem pártügy.
bem választja el egymástól az embereket, sőt éppen 
összehozza őket. Önök nyilván ismerik már a mi

\ nemzetl otthont akarunk alakítani, 
g> mívesebben mondva feltámasztani és ery rém 

kultúrát akarunk ismét élővé tenni. A probléma a 
zsidóság részéről lehet speciálisan nemzeti, vagy

minden kulturember számára vonzóerővel kell hogy 
bírjon. Már maga az objektív kíváncsiság is érdek­
lődést kell hogy ébresszen minden kulturemberben, 
hogj mikén I építenek fel romjaiból egy régi orszá­
got és miként támad uj életre egy halottnak hitt 
kultúra.

Ha azt kérdik valakitől, hogy milyen tu­
lajdonképen a németvagy a román szellem, minden 
bizonnyal azt fogja felelni, menjen el Németországba 
xa"oJ Romániába és ott találkozni fog a német 
vagy a román szellemmel. Ha a zsidósággal kap­
csolatban tesszük fel ezt a kérdést, akkor aligha 
lehet rá olyan egyszerűen felelni. Mert a zsidó 
szellem nem fejlődhetett szabadon, a zsidó civili- 
záció haladása mindig össze volt kötve egy más 
civilizációval, úgy hogy a népi egyéniségünk nem 
is maradhatott meg olyan egészséges és ép formá­
ban, mint a többi népeké.

As eredetiség hiánya
Ezzel távolról sem akarom azt mondani. 

|10g> a zsidók nem alkottak sokat az egyetemes 
kultúra, épületében. Ellenkezőleg. A kultúra min­
den ágában derekasan kivettük részünket. De amit 
alkottunk, az nem volt egy önmagáért való kerek- 
egész. Nem viselte magán a befejezettség méltóság- 
teljes bélyegét.. Csak alkatrésze volt (Szokolov a 
„ eitrag kifejezést használta) a többi népek kul­
túrájának. Szinte mondhatni: keverék-produktum 
vo t. Nem mondom, gyakran a keverék, ha harmó- 
m us színekből tevődik össze, még szebb, mint a 
tiszta egyszínű anyag, de ne felejtsük el. hogy a 
keverek szépsége mégsem pótolhatja az eredetiséget 
es a amisitatlan tisztaságot. Az emberiség egyszerű
iöaz Oxgokat akar s ettől a diaszpóra zsidósága el 
van zárva.

Hgy példát hozok fel: A zsidók különböző 
nyelveket beszélnek. Sőt néha túl jól beszélik a 
masok nyelvét, annyira jól, hogy éppen erről 
e íet megismerni, hogy zsidók, mert beszédük- 

i Vf;lhoSy könyv ize van. De melyik a zsidó 
nyelv / Melyik nyelvet teremtették a zsidók ? Van 
J->,yan egy népnyelvünk: a jiddis, amelyet igazság- 
a anu zsargonnak neveznek és amelynek megható 

szépségéi is vannak. De ez mégis a német nyelv- 
nek egy alfaja, mégsem a zsidó nyelv.

Feltámadnak a halottak
\ olt valaha egy igazi zsidó nyelv: a héber, 

ame y-n a legkorábban hirdették az emberiségnek 
a kultúrát, amelyen nemcsak a zsidók, de a ke­
resztény próféták is beszéltek. Mi Wt «l.h/il a

Szombat,
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isztény próféták is beszéltek. Mi lett ebből a
speciálisan vallási kérdés," de van a'nroblémlS ^ ? Eddig azt kelIett mondanunk, hogy ez a
egy nagy, általános emberi vo2^t”v SS ér ' ^ Trif

’ a iei} lottak elove w válhatnak. A történelemben látjuk,

hogy a műves
művészét, ai 
emberi létet, 
szinte tökelej 
nyomai is és 
lehetett. De 
uala, mégis fe 
napig is él.

— De ittl 
nyelv is lialotl 
szélték ezt a 
nyelve volt. 
előtt egy néi 
jobban beszél 
függetlenségül 
halotlaiból. A 
Mi tehát nem) 
hamarább vesz 
mint a zsidók, 
mi, de a civil! 
egy Görögorsza 
zunk, legyen 
diaszpórában < 
ségével fel is 
ez a gondolái 
zsidó nemzeti! 
államok ugyá 
kiindulva nyuI 
elismerték ói 

— Amikox 
tingekie ezréve 
sen az irlandia 
arra, hogy jól 
közvélemény ell 
állampolgársági [ 
hallok beszélni.1 
a zsidók, akiI 
teljesjogu és! 
szagnak a met 
és igényük ve 
den más tagji

— Csemovi 
epizód történt, 
egy urnák a ti 
örmények bará 
örmény ember, 
érdemiem, meri 
s meleg rokoni 
t íti aspirációit, 
törődtem. Ami 
én cionizmusai 
voltak, történet 
segélyakciójuk 
mienk. A béke 
tékes helyen i 
oldásának fontc 
kérdés megold 
mint a miénk : 
zeti otthon lé 
más egy ne 
mintha kénytel 
Mint cionista 
érdekei érvény 
tettem el, ami' 
tattak, de am 
lékezetéből, hol 
fennen hirdet 
kis nemzetei 
iránya pedig 
számára kell 
természetes v 
latba vetetten 
folyásomat.

—■ A civi 
kor a háborúi 
valósítani. B: 
felépíteni egy 
s'g kell: a m 
igazi önfeláld 
széjjelszóródott 
teniök. Bízom 
ország már a 
fejlődés útjára, 
indítani és e 
nagy erőkifej

— Ami a 
ezt a béketár^
A traktátusol 
sebbségek“ s 
amelyek más 
alá. Ez a kiv< 
Iának, amíg a 
lentette, hogy 
dálya annak,
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ma már zsidó 
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csokrot nyújtott 
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koercivel kell hogy 
gáncsiság is érdek- 
ki kultnrembevben, 
lói egy régi orszá- 
|gy halottnak hitt

Bogy milyen tú­
li szellem, minden 

el Németországba 
fog a német 

zsíq,ósággal kap- 
pést. akkor aligha 

Mert a zsidó 
l>n. a zsidó ri%*ili- 
jkötve egy más 
pyéniségünk nem 
les és ép formá-

ledetiség hiány t
km azt mondani, 
kát az egyetemes 

A kultúra min- 
jzünket. De amit 
Iáért v a ló k erek 
pen ség méltóság- 
volt Szokolov a 
többi népek kul- 
yerék-produktnm 
ferék. ha harmó- 

szebb, mint a 
lsük el. hogy a 
p az eredetiséget 
joeriség egyszerű 
jóra zsidósága el

tsidók küLoibözö 
I jól beszélik a 
ey éppen erről 
mert beszédűk- 
j melyik a zsidó 
ja zsidók ? Van 
[amelyet igazság- 
pelynek megható 

a német nyelv­
ielv.
bak a halottak
[nyelv: a héber,
kz emberiségnek
[idők, de a ke­
li lett ebből a 
lünk, hogy ez a 

hogy a ha­
jóiéin ben bírjuk,

bogy a művészet is meghalt egy időben. A görög 
művészet, amely évszázadokon át besugározta az 
emberi létet, a kezdő középkor rossz ízlése miatt 
szinte tökéletesen meghalt. Eltűntek az utolsó 
nyomai is és feltámadására mégcsak gondolni sem 
lehetett. De amikor beköszöntött a renezánsz haj­
nala, mégis feltámadt a művészetté a halott a mai
napig is él.

De itt van egy közelebbi példa- A kelta 
nyelv is halott volt. Még a mi időnkben sem be­
szélték ezt a nyelvet, amely pedig az írek nemzeti 
nyelve volt. Jellemző, hogy még tizenöt évvel ez­
előtt egy német professzor volt az, 'aki leg­
jobban beszél írül. Most, hogy az írek kivívták 
függetlenségüket, az ir nyelv is kezd feltámadni 
halotlaiból. A történelem számos ilyen példát ismer. 
Mi tehát nem akarunk lehetetlent. A görögök még 
hamarább veszítették el országukat és kultúrájukat, 
mint a zsidók, épen olyan diaszpórában éltek, mint 
mi. de a civilizált világ azt mondotta, volt valaha 
egy Görögország, amelynek mi nagy hálával tarto­
zunk, legyen hát ismét egy uj Görögország. S a 
diaszpórában élő görögök a civilizált világ segít­
ségével fel is építették az uj Görögországot. Ugyan­
ez a gondolat képezi az alapját a palasztinai 
zsidó nemzeti otthon felépítésének is s a kultur- 
államok ugyanebből az eszmei alapmotívumból 
kiindulva nyújtottak nekünk segédkezet, amikor 
elismerték ősi jogunkat Érce Jiszraelre.

— Amikor Amerikában jártam, a hirdetett mi- 
tingeki o ezrével jöttek el a nemzsidók is, különö­
sen az irlandiak, akiknek minden okuk megvan 
arra, hogy jól megértsenek minket. Az amerikai 
közvélemény előtt különben sem probléma az az 
állampolgársági kérdés, amiről itt egyre sűrűbben 
hallok beszélni. Nagyon természetes, hogy azok 
a zsidók, akik a diaszpórában akarnak élni, 
teljesjogu és kötelességü állampolgárai az or­
szágnak amelyben élnek és éppen úgy joguk 
és igényük van mindenre, amire az állam min­
den más tagjának.

Aki megteremtette Örményországot
— Csernovitzi tartózkodásom alatt nagyon jóleső 

epizód történt. Az üdvözlőtáviratok között ugyanis 
egy urnák a táviratát olvastam, amelyben mint az 
örmények barátját köszönt engem egy tekintélyes 
örmény ember. X alóban én ezt a jellemzést meg­
érdemlőm, men politikai munkám közepette mindig 
s meleg rokonszenwel kísértem az örmények aem- 
f i aspirációit, bajaikkal és sorsukkal mindig is 
t védtem. Ami voltaképen logikai fejleménye az 
én cionizmusomnak. Az örmények is elnyomott nép 
Y Itak. történetük majdnem azonos a mienkkel és 
segélyakciójuk is valahogyan úgy alakult, mint a 
mienk. A békekonferencián én voltam az, aki ille­
ték. -s helyen rámutattam az örmény kérdés rneg- 
• Masának fontosságára és én magam jelöltem ki a 
kérdés megoldásának útját, mely csakis olyan lehet 
mmt a miénk : nem a jótékonyság, hanem a nem- 
z.ti otthon létesítéséhez való hozásegités. Egészen 
más egy nemzet standardja, ha otthon van, 
mintha kénytelen bolyongani, gettókba tömörülni, 
-•unt cionista követeltem a kis nemzetek jogai és 
'■relékéi érvényesítését és én pillanatra sem felej­
tettem el, amit a háborúban olyan nagyon hangoz­
tattak, de amely azóta kiesett az államférfiak em­
lékezetéből, hogy a világháborúnak mi volt a 
kennen hirdetett célja és ideálja. Ez az ideál 
kis nemzetek felszabadítása volt. A történelem 
iránya pedig ezen a vonalon halad. Minden nép 
számára kell egy otthont teremteni. Ezért csak 
ermészetes volt, hogy az örmények érdekében is 

latoa vetettem minden tevékenységemet és be­
folyásomat.

— A civilizáció becsületéről van szó, ami­
kor a háborúban hangoztatott ideált meg akarjuk 
valósítani. Bizonyos, hogy lelkesedéssel nem lehet 
felépíteni egy országot, ehhez két iránya tevékeny- 

- kell: a munka, amelyet pionirjeink végeznek 
mazi önfeláldozással és a pénzáldozat, amit a 
szejjelszóródottságban élő zsidóságnak kell előterein- 
tsmök. Bízom benne, hogy hét-nyolc év múlva az 
mszag már a saját energiájából fog eljutni a 
fejlődés útjára. Azonban ezt a folyamatot meg kell 
1 míitani és e célból szükséges az egész zsidóság 
nagy erőkifejtése.

— Ami a nemzeti kisebbségek védelmét illeti, 
jZl a béketárgyalások alkalmával újra formulázták.
"v traktátusokban mint „etnikai és vallási ki­
sebbségek“ szerepelnek azok a nemzeti egységek, 
amelyek más államokkal kerültek uj impériumok 
alá. Ez a kivétel egyben kibővítése a régi fomiu- 
■'anak, amíg a „vallási védelemről“ szólt és azt je­
lentette, hogy senkinek a vallása nem lehet aka­
dálya annak, hogy bármilyen jogot gyakorolhasson.

Most ez kibővült az etnikai nemzeti hovatarto­
zásra is. A zsidóság nem adhatja fel különállását 
és nem vesztheti el régi évszázados kulturértékkel 
biró mstitucióit. Viszont a cionizmus nem je­
lenti, hogy követei ne foglalhassanak állást az 
ország belpolitikai kérdéseiben, mint bármely 
más polgár.

As ajjássülető hébar kultúra
— Mivel jellemezhetne elnök ur legjobban a 

specifikusan zsidó kultúrát ? — kérdezte az Uj 
Kelet egyik munkatársa.

A zsidó kultúra a héber nyelvben ta­
lálja meg a maga legpregnánsabb formáját. A 
héber nyelv intenzív tanítása, élővé tétele, 
ebben rejlik a zsidó lelki és kulturális külön­
állás. E tekintetben legfigyelcmreméltób az apró 
gyermekeknek héber beszéde, ahogy azt Pa­
lesztinában tapasztaltam. Ebben pedig legbá­
mulatosabb az a gyorsaság, amellyel ez az 
újjáéledt nyelv altalánossá válik. Irland ban a 
kelta nyelv, amely szintén reneszánszát éli, 
még korántsem tart ott, ahol mi tartunk. Szinte 
meseszerűen hat, ha az ember a még néhány 
év előtt kopár Karmel-hegy tövében megpil­
lantja a műegyetemet batahnas arányaival és 
bármely európai városba beillő külsejével. Vagy 
ha az ember elmegy Jeruzsálembe és vissza­
gondol a harminc év előtti városra, amikor a 
török uralom baksis-rendszere uralkodott ott, 
amikor a város düledezö sikátorok helye 
volt, kis, piszkos kávébázakkal, lomha embe­
rekkel, akik nargiléjüket szipákolták. Most? 
— Jeruzsálem most kulturváros, széles utcák­
kal, modem forgalommal, autókkal és e kul­
túra csúcsán----a Scopus-hegyen épült egye­

temmel. Nem túlzók, de ha valaki nekem 
harminc év előtt azt mondott# volna, hogy 
itt most héber egyetem lesz, én magam, aki 
különben csak most vagyok reálpolitikus, de 
akkoriban álmodozó voltam, őrültnek néztem 
volna. A világ legkiválóbb tudósai fognak mű­
ködni ezen az egyetemen és meg vagyok győ­
ződve róla, hogy kéUhárom év múlva, ha majd 
az egyetem évi jelentései a végzett kutatások­
ról és munkáról bírt adnak a tudományos vi­
lágnak, akkor megtudja a világ, bogy mi a 
specifikus zsidó kultúra.

Egy újságírónak az újjáépítésre vonatkozó 
megjegyzésére Szokolov ezeket mondotta:

— Hiszen meg tudnánk talán oldani a kér­
dést másként is. Megnyerhetnénk az ügynek 
nagy pénzcsoportokat, akik földvásárlásokkal 
és ipari üzemek fölállításával lendítenék föl 
Palesztina kultúráját. Ez könnyebb része volna 
a probléma megoldásának. De nem csinálunk 
spekulációs politikát, nem csinálunk üzletet or­
szágunkkal. Zsidóországot a zsidó nép erejével 
akarjuk fölépíteni. Voltak nekem is eseteim, 
hogy jóérzésü és ügyünk iránt meleg érdek­
lődést tanúsító nemzsidók jelentékeny összeget 
adtak a Keren Hajesszód javára. Nem lehetett 
visszautasítani ezt az önkéntes adományt, de 
őszintén megvallom, számomra ez nem volt 
kellemes. Mert csak zsidókkal és zsidók ál­
tal akarjuk az országot fölépíteni. Mondha­
tom, hogy inkább a zsidók szegényebbje 
adakozik erre a célra, mint a gazdag, a 
zsidó tömegek „ W itwenpfennigjéből “ fog 
fölépülni az ország. Mert bízom, hogy az 
újjáépítés munkáját és betetőzését áldás fogja 
kisémi.

Engedélyezni fogják a vasárnapi
SzoKolov=mitinget

(Cluj-Kolozsvár, január 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnapi számunkban 
hirt adtunk arról, hogy az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövétség táviratilag kérte Bratianu 
Jonel miniszterelnök-belügyminisztert, hogy helyezze hatályon kivitt a kolozsvári ható­
ságoknak Nachum Szokolov mitingjét betiltó végzését.

A távirati intervencióval egyidejűleg a Szövetség delegátusa Bukarestbe utazott 
ahol Dúca külügyminiszterre! és Tatarescu kisebbségi miniszterrel folytatott tárgyalást 
ebben az ügyben.

A Szövetség delegátusától ma a késő esti órákban távirat érkezett, amelyben 
közli, hogy intervenciójának eredményeképen Tatarescu miniszter újabb diszpozíciók­
kal fogja ellátni a kolozsvári hatóságokat. A távirat szerint minden remény meg van 
arra, hogy a vasárnapra hirdetett mitinget rendes időben meg lehet tartani.

Elhangzott & wádbeseéd a Roboz-Üvérek
bünpőrében

Miskolcit ügyész szerint Magyarországon sohasem volt pogrom
I a jogfolytonosságon alapult, nem ellenzékieske- 
I dés, hanem árulás volt.

Miskolczi ügyész ezután Kobozék egyes bűn­
cselekményeinek részletezésére tér át. Az első 
vádpont: lázadás. A „Pesti Élet“ cégér volt 
csak, mely mögött kétes elemek sorakoztak, 
hogy a nemzeti kormánynak a nemzeti meg­
újhodást előkészítő munkáját elgáncsolják. A 
vádlottak akkori szereplése nemcsak törvényekbe 
ütköző volt, hanem a legelemibb tisztességér­
zettel sem volt összeegyeztethető. Maguk Ko­
bozék is bevallják, hogy lapjukkal botrányt 
okoztak és,rikkancsaikat állandóan megverték. 
A „Pesti Elet“-et egy lázadó csoport szerkesz­
tette, amely állandóan támadta az alkotmányt, 
a törvényt, a tradíciókat és csak egyet ismer­
tek el: a megszálló hatóságokat. Mindezekkel 
az ügyész kimerítve látja a lázadás bűnös­
ségét.

(Budapest, január 23. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) A Koboz-fivérek bünpőrében ma hang­
zott el Miskolczi ügyész nagyszabású vádbe­
széde. Az ügyész beszédében •hangsúlyozta, 
hogy a bűnt okvetlenül bünhödésnek kell kö­
vetnie. Akik most itt a vádlottak padján ül­
nek. - - mondta rámutatva a Koboz-fivérekre — 
hatodfél évvel ezelőtt emelt fővel járkáltak és 
kacagtak a nemzeti gyász fájdalmas, napjaiban. 
Kigunyoltak minden tisztességes embert, akik­
nek a megszállás fájdalmat okozott. Elgáncsol­
ták azokat, akiknek kezük ütésre lendült. Itt 
az idő, hogy feleljenek tetteikért, akiket saját 
pártfogóik is átlöktek a határon. Ezután a 
románok bevonulásáról és a megszállás részle­
teiről beszélt. A románok politikai programmal 
jöttek be az országba, melynek megvalósításá­
ban Kobozék segédkeztek, akik azt állították, 
hogy csak Kománia állami élete önthet belénk 
életet, csak Kománia biztosíthatja állami éle­
tünk továbbfejlődését. Kobozék azt állítják, — 
folytatta beszédét Miskolczi — hogy újságírói 
kötelességet teljesítettek, amikor ellenzéki han­
got ütöttek meg. Ez nem igaz, mert lapjukban 
pogromokról .beszéltek. Nem igaz, hogy Ma­
gyarországon egyetlen egyszer is lett volna 
pogrom. Kobozék a románokkal akarták meg­
védetni a zsidókat, holott abban az időben 
Komániában a zsidóknak nem is volt polgár­
joguk, nem is mentek emberszámba. így néz 
ki tehát valóságban Kobozék mondvacsinált 
erkölcsi alapja. Friedrichék ellen, tehát olyan 
kormány ellen küzdeni abban az időben, mely

♦♦♦ H
Kereskedők küldöttsége a minisx- 
féméi a Vadul Gomercíal ügyében

Bucuresti-Bukarest, január 23. A kereske­
dők egy küldöttsége (Kolozsvárról Romanovici, 
a Sfatul titkára) tegnap megjelent az igazság­
ügyminiszternél és kérte, hogy a Vadul Co- 
merciaból szóló törvényjavaslatot még március 
1-je előtt intézzék el. Marzescu miniszter kije­
lentette, hogy a minisztertanács határozata sze­
rint az ipari miniszter és nem az igazságügy­
miniszter fogja a javaslatot beterjeszteni, tehát 
meg kell várni Constantinescu Tancred minisz­
ter hazatérését.
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A népszövetség tanácsa 
szállítsa le hf“

(Bucuresti-Bukarest, január 28. Az Uj Kt 
let tudósítójától.) A „Cuvantul“ azt a hír 
közli hogy a népszövetség tanacsa azzal- 
kérdéssel fordult a román kormányhoz, Mért 
emelte fel ezidei hadügyi költségvetését, ami a 
genfi határozatokkal ellentétben van. Bírna 
külügyminiszter valaszaban közölte, hogy a 
kormány teljes figyelemmel tanulmányozta a 
genfi határozatokat és át van hatva attól a

ívta Romániai, hogy
ri költségvetését

rtól, hogy a kívánt cél elérésének semxsi 
iajftMJjBfc* m; legyen. Mindamellett a jelen pi$- 

matbán nem felelhetünk meg a‘ népszövetség, 
felhívásának és a kormány' nem1 szállíthatja le 
hadügyi költségvetését, mert a- Romániával 
szemben fennálló' fenyegetések arra ^kötelezik a 
kormányt, hogy minden, a helyzet által kívánt 
intézkedést megtegyen a nemzeti védelem 
érdekében.

Sürgősen kicserélik az elkopott vasúti
sínpárokat

(Bucuresti-Bukarost, január 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) A földvári vasúti szerencsét­
lenség tudvalevőleg sintörésből származott. A kiküldött bizottság jclentesevel kapcselatbana 
CFB vezérigazgatósága megállapította, hogy az összes erdélyi vasúti vonalak smei ^i esuk 
ói nem lXk kicserélve ét soí sínpár több mint 40 éves. A CFR. megtette az intézkedésekét 

a sínek fokozatos és sürgős kicserélésére.

A kormány
feloszlatta a jasií keresztény ligát

Hogyan folyik a vizsgálat Cuza fegyelmi ügyében
(Jasi, január 28. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

A Cuza professzor ellen bevezetett vizsgálattal 
szinte egyidejűleg a jasii diákság szervezete 
újra prokíamálta a numerusz klauzusz jelszó­
val megindított harcot. A két esemény a 
Cuza elleni vizsgálat és a jasii diákok uj moz­
galma — között lehetetlen meg nem találni az 
összefüggést.

Bukaresti híradás szerint a kormány végre 
1 erélyes lépésre határozta el magát és a kérész­

ig tény ligát azzal az indokolással, hogy a liga 
1 működése veszélyes a közrendre, feloszlatta.

A fegyelmi bizottság egyébként tovább­
ifolytatja a Cuza professzor ellen megindított 

fegyelmi vizsgálatot. A beidézett egyetemi 
professzoroknak és diákoknak mindenekelőtt 
egy előre megszerkesztett kérdőív összes kér­
déseire kell felelniük. A kérdőív a következő 
kérdéseket tartalmazza:

1. Ismeri a tanú a keresztény ligát ?
2. Igaz-e az, hogy Cuza professzor a lelke 

ennek a szervezetnek ?
8. Ismeri-e a liga alapszabályait?
4. Ismeri-e a liga és az „Unirea“ című

„Uni-
lap közötti viszonyt?

5. Ismeri-e Cuza professzornak az 
reau-ban megjelent cikkeit?

6. Van-e valami összefüggés a diákagitá- 
ció és Cuza professzor cikkei között ?;

7. Cuza professzor az egyetemen is be­
szél olyan témákról, mint amilyeneket cik­
keiben érint ?

8. Lennének-e még zavargások az egye­
temen, ha esetleg Cuza professzor nem lenne 
az egyetem tanára ?
Ezekre a kérdésekre természetes a legkülön­

bözőbb válaszokat gyűjtötték össze a vizsgáló- 
biztosok. A legtöbb megkérdezett habozó és 
kétesértelmü választ adott, mig alig néhányan 
igyekeztek kategorikusan megfelelni a feltett 
kérdésekre. A jasii egyetem csillagászattan-pro- 
fesszora, Popoviciu tanár, például a legkategó- 
rikusabban kijelentette, hogy az egyetemi za­
vargásokért egyedül Cuzát terheli a felelősség.

Újabb jelentés szerint a Cuza-ügyben An- 
ghelescu miniszter még nem döntött. Valószínű, 
hogy a Mnisztertanács határoz majd Cuza 
egyetemi katedrája ügyében

Sven Hédin interjúja Henry Forddal
Az autókirály kulturmissziónak látja az autógyártást

(Stockholm, január 23. Az Uj Kelet tudósi­
sit ójától.) A „Svenska Dagbladet“ egyik legutóbbi 
számában Sven Hédin, aki tudvalevőleg felolvasó 
körúton van Amerikában, érdekes cikket irt arról 
a beszélgetésről, amely közte és Henry Ford, 
Amerika leggazdagabb embere közt lefolyt. Sven 
Hédin elmondja, hogy az automobil-királyhoz be­
jutni nem a legkönnyebb dolog, hiszen nap-nap 
után sokezer kívánóéi kísérletezik Ford titkáránál, 
hogy Forddal beszélhessen.

° .— Délután két óra volt, — Írja Sven Hédin
_ amikor Parson barátom elfulladva berontott
szobámba és elmondotta, hogy Liebold, Ford 
mindenható ajtónállója, aki gazdáját az emberek­
től, levelektől és koldusoktól védelmezi, egy órakor 
telefonált neki és közölte vele, hogy Ford délután 
kettőre vár minket. Pillanat alatt lent voltunk az 
utcán és beszálltunk Parson autójába és eszeveszett 
sebességgel száguldottunk célunk felé, gyorsabban 
még, mint a tűzoltó-autók. Csodálatosképpen sértet­
lenül érkeztünk meg a dearborni emeletes, egy­
szerű, igénytelen irodaépület elé és Lieboldhoz, 
Ford titkárához siettünk.

— Kis idő múlva belépett Ford a szobába és 
egyenesen felém jött, megrázta kezemet, barátságo­
san nevetve mondotta: „I am very glad to meet 
You!“ és leült velem szemközt. így kezdődött meg 
beszélgetésünk, amely több mint másfél órán át 
tartott és mindent érintett az égen és a földön, 
így elég időm volt öt látni, hallani és tanulmá­
nyozni. Ford középmagas, sovány, karcsú, jólmeg- 
b-rmett, izmos és erőteljesen épített férfi. A kül­
seje kellemes és szimpatikus, nincsenek erőteljes és 
markáns vonásai, szemei szürkéskék, állandóan 
ide-oda tekintő, jókedvű, barátságos és szokatlanul

intelligens szemek. Arcszine szürkébe játszik, ha] 
őszülőfélben van, szürke ruhája pedig olyan egy" 
szerű, mint a legszegényebb hivatalnokáé. Moz­
dulatai élénkek és azt a benyomást keltik a szem­
lélőben, mintha akkor is szüksége volna egy kis 
testgyakorlásra, amikor nyugodtan ül. Székén 
állandóan himbálja magát, úgyhogy az ember min­
dig attól fél, hogy a következő pillanatban a mö­
götte lévő ablak földig érő táblaüvegét áttörve, ki­
röpül az utcára. Lábait keresztbe veti, kezeit tar­
kóján összekulcsolja és — tornázik. Mégis vég­
telenül szimpatikus ember, aki tökéletesen ura ma­
gának és akin nyoma sem látszik az idegességnek. 
Azok, akik azt tartják, hogy Ford műveletlen, 
alapjában csalódnak. A görög mithológia alapos 
ismerete, vagy«a római jog tudása — kétségkívül 
szükségtelen is automobilok építéséhez.

— Csakhamar Oroszországra terelődött beszélge­
tésünk és Ford elmondotta, hogy sokat vár ettől 
az országtól motorekéi és automobiljai szempontjá­
ból. Ezek együtt fognak működni a nép felébresz­
tésére és képzésére, hogy a föld ho^adékát emeljék. 
Mihelyt a politikai viszonyok csak egy' kevéssé is 
konszolidálódnak Oroszországban, azonnal gyárakat 
fog ott építeni és traktorát nagyon olcsón fogja 
árusítani. '

— Ford ezután kilátásba helyezte, hogy meg­
látogatja Svédországot, ahol tervbevette egy nagy 
automobilgyár felállítását, majd megkérdezte tőlem, 
hogy:

— Maga talán azt gondolja, hogy én azért 
dolgozom, hogy gazdag legyek? Nem! Én a pénzt 
megvetem és annak előttem nincsen semmi értéke, 
ha nem használják arra föl, hogy az emberiség 
életstandardját ezzel megjavítsák. Azt akarom,

hogy mindenkinek jobban menjen a sora a jövő* 
ben, mint megy most és mindenki legyen boldog.

\ Éppen ezért gyáram minden munkása bemehet 
autókereskedésembe és ha van öt dollárja, már 
vehet egy kis autót ás a vételár hátralévő részét 
heti ötdolláros részletekben törleszthet!. Néhány év 
előtt hatezer munkásházat építtettem, amelyek 
mindegyikének egy kis kertje is van és egy-egy 
ilyen kertes házikót 2500 dollárért adtam el. 
Alkalmi jótékonykodással az ember nem ér el 

i semmit: a nyomor okozóit gyökerestől kell ki- 
pusztitam,-

— Ford kifejtette azután nézetét, hogy az 
olcsó automobilnak kulturmissziója van, mert az a 
saéles- néprétegek életszínvonalát javítja. Kimon­
dattam Fordnak, hogy visszatérésem, után könyvet 
szándékozom iraá Amerikáról, melynek egyik feje­
zete „Henry Ford“, másik fejezete pedig „Henry 
Fond gyárai“ cinét fogja viselni. Felszólított, hogy 
rövidesen jöjjek vissza és nézzem meg gyárait, 
majd ö maga fog kalauzolni..

Kihúztam órámat és megjegyeztem.::
— Túlságosan, igény be vettem drága idejét.
— Semmiesetve sem — mondotta Ford — 

fölösleges sietnie, mifelénk sok; idejük van az em­
bereknek..

Utólag kiszámítottam, hogy mialatt vele be­
szélgettem,. Ford 75;000 dollárt; keresett.
»»a — ***** ♦♦»••••••••••••♦••••••••••«a

Szabályozzák az államfő-kérdést 
Rag] ar országon

(Budapest, január 28. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) A magyar állami és politikai élet fóku­
szában, a forradalmak, letörését követő idők után, 
az államfő kérdése- állott és- áll ma is. Tudva­
levő, hogy annakidején Hozthynak kormány­
zóvá való megválasztása alkalmával a magyar 
nemzetgyűlés nem szabályozta a kormányzói 
hatalom érvényének idejét.

Ez az oka annak, hogy úgy monarchista- 
legitimista körökben, mint a baloldali demo­
krácia részéröl a legnagyobb izgatottsággal tár­
gyalták és tárgyalják ma is az államfői hata­
lom rendezésének kérdését.

Legitimista körök a kormányzói hatalom 
megerősödésében a királyság intézményének 
veszélyeztetését látják, mig a demokratikus.«, 
elemek ez uj szuverénitás kialakulását látják 
benne. A parlamenti harcok legizgatottabb ri-. 
zisai kétségkívül a kormányzói, illetve államfői 
kérdés rendezetlenségéhez fűződnek. Bizonyos, 
hogy a magyar belpolitikai élet konszolidáció­
jának útjában — számos más gátló ok mollett 
— az államfői kérdés bizonytalansága áll

Éppen ezért hat a szenzáció erejével: a 
„Magyarság“ cimü budapesti lapnak az a? ér­
tesülése, hogy a kormány végre maga is be­
látta ezen sok gyúlékony anyagot tartalmazó 
kérdés rendezésének szükségességét ém. rövid 
időn belül, — valószínűleg a főrendiházi törvény­
javaslat benyújtása után — olyan törvény­
javaslatot terjeszt a nemzetgyűlésbe! ország-, 
gyűléssé átalakított parlament elé, mely a kor-- 
Hiányzói állást időtartamhoz köti. A „Magyar-. 
ságu értesülése szerint a kormányzói megbiza-. 
tást három vagy ötévi időtartamhoz kötnék,, 
melynek letelte után a törvényhozás két háza- 
együttes ülésben, titkos szavazással választana 
meg a kormányzót. A Jlejárt időtartam letel­
tével a kormányzói hatalom gyakorlására adott 
megbízatás automatikusan járna le s az állam­
fői tisztséget uj választás alapján fogják, be­
tölteni.

R&r$iáe> lapvé/emény a #risantsnt 
éle* képto/enméff érői

Bukarest, jan. 23. Az „Aurora“ cimü kp 
érdekes cikket közöl a kisantantról. A Up 
szerint ez a szövetség nem maradhat fenn 
sokáig, mert nagyon heterogén elemekből van 
összetéve. Mig Jugoszláviában reakciós kormán} 
van, addig Csehszlovákiában agrárszocialista koa­
líció vezeti az államügy eket, Ilyen ellentétes világ’ 
felfogású kormányok nem maradhatnak tartós 
szövetségben. Az orosz kérdés is előbb-utóhb 
differenciákat fog előidézni a kisantant állannn 
között, különösen Csekszlovákia az, amely sitz»1 
patizál Oroszországgal és rövidesen el is ,s- 
meri a szovjetkormányt. Egyedül a rnag}':V' 
probléma és a Habsburg-kérdés tartja össze a 
kisantantot, de mihelyt más fontosabb és ak­
tuálisabb kérdések kerülnek előtérbe, ügykör}" 
nyen olyan ellentétek következhetnek, amel} 
a kisantantot megszüntetik.
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó­
ság napilapja

Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő. 
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az Uj Kelet c kkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lei, féiévre 460 lei, egész évre 85U lei.

A mai naptár
A mózesi tanok szabadságszerető szellemé­

ből fakadt az a meghitt családi élet, amely túl 
minden szétszóratáson és üldöztetésen, konzer­

válni tudta a zsidó faj indi­
vidualitását, azt a szabadság- 
szeretetet, amely a legkétség- 
bcejtőbb körülmények között 
is jellemzi a zsidót, azt az izzó 
hazaszeretetei, amely aMakka- 
beusokban lobbant föl és 
amely a zsidó parasztokat a 
görög falanxok és a római 
kohorsok lándzsasorai ellen 

1 sorakoztatta és annyira meg­
erősítette a zsidó lelkeket, hogy minden szét- 
szóratásában és kínvallatásban is hü maradt a 
bitéhez. A mózesi tan gyújtotta lángra a nagy 
zsidó látókat és költőket, akik szavakba fog­
lalták a mi számunkra a legfenségesebbet és 
a legszebbet, amit emberi szellem valaha is 
elgondolt. Mózes tanából fakad az a lelkierö, 
amely a száraz ágat újra és újra virágba 
hajtotta . . . Henry George (Moses)

— A magyar ellenzéki blokk tárgyalá­
sai a parlamenti béke helyreállítására.
Budapestről jelentik: Ma délelőtt ült össze a de­
mokratikus ellenzéki blokk. Az ülésen Vázsonyi és 
Peidl beszámoltak Zsitvayval folytatott tanácskozá­
saikról és egyben megvitatták a platformot, amely 
alapon a blokk hivatalosan felveszi tárgyalásait a 
béke helyreállításáért.

— Hegedűs Lóránd nyilatkozata a ma­
gyar szanálásról. Budapestről jelentik : He­
gedűs Lóránd volt magyar pénzügyminiszter, 
mint ismeretes, két évi betegeskedése után most 
érkezett haza gyógyultan külföldről. Magyar- 
ország pénzügyi helyzetével kapcsolatosan nyi­
latkozatot adott a „Pester Lloydsnak, amely 
nyilatkozatában a következőket mondotta:

— Tervem bukása után, amellyel az orszá­
got saját erejéből akartam talpraállítani, való­
ban nem volt más megoldás, mint külföldi 
kölcsönnel szanálni a helyzetet. Teljes elisme­
rés illeti meg azokat, akik kölcsönadással Ma­
gyarország szanálását lehetővé tették, bár vé­
leményem szerint mégsem vagyunk szanálva, 
mert a külföldi kölcsön mögött rejtély lap­
pang, melynek titkait nem ismerjük. A volt 
pénzügyminiszter nyilatkozata további során 
hosszasan fejtegeti a nagyobbarányu leépítések 
szükségét, mert az ország nem bírja el az 
óriási terheket.

— Az egyesülés ünnepe. A rendörpre- 
fektura, közli: A holnapi egyesülés ünnepe al­
kalmából felkérjük a város lakosságát, hogy 
házaikat lobogózzák ki. Az üzletek nyitva 
tarthatnak.

— A kolozsvári izraelita nőegylei tea­
estélye. A cluji izraelita jótékony nőegylet 
íolyó hó 24-én, szombaton este 8 órai kezdet­
tel a Palace-kávéház termében teaestélyt ren­
dez, melyre szives megjelenést kér.

— Kosztümös menyegző Londonban.
Londonból jelentik: A napokban tartották 
meg katolikus rítus szerint Lichtenstein András 
herceg és Brunner Salome kisasszony esküvő­
jét. A nyolc koszorúslány középkori kosztüm­
ben jelent meg az esküvőn. A vőlegény nász- 
nagya> Erdődy Ferenc gróf középkori nemes­
nek volt öltözve. A menyasszony masszív 
aranycsipkéből készült ruhát, aranylevelekből 
vert koronát, aranyfátyolt viselt. Esküvő után 
a Llaridge-szállóban fogadás volt, amelyen az 
osztrák és a magyar követ is megjelent.

— Nyilvános árverés német polgárok 
értékeiből. Párisból jelentik: A jóvátételi bi­
zottság február közepén nyilvános árverés ke­
retében elárverezted a Versailles! békeszerződés 
értelmében neki juttatott és kizárólag német 
állampolgárok, bankok, vasutak, tulajdonát ké­
pező részvényeket. A részvények száma 951.680 
o a rabot tesznek ki.

Léderer az orgoványi mészárlásokban is résztvett
Akasztás előtt glaszékesztyflbeo elmagyarázta, hogyan töri el az Mlmt

nyakcitgolyálat
., (Budapest, januar 23. Az Uj Kelet tudósító- 

jától.) ^ A rablógyilkos csendőrfőhadnagy régi 
bünkronikája az erélyes vizsgálat során egyre 
újabb adatokkal bővül. Ma már az is kétség­
telen beigazolást nyert, hogy Léderer nemcsak 
Beich Márkusz meggyilkolásában részes, de a 
fehér terror bűneinek egész sora terheli a lelki- 
ismeretét, sőt egyik főszereplője volt a dunán­
túli és orgoványi tömegmészárlásnak is. Léde­
rer szereplését volt tiszttársai igy rekonstruálják :

1919 augusztusában, közvetlenül a szovjet- 
kormány bukása után, Léderer 14 tiszttársával 
megjelent I)unaföldvaron, ahol a Központi 
Szállodában kvártélyozták be magukat. Még 
délelőtt összedoboltattak a piacra a község 
egesz lakosságát és közölték, hogy vértörvény­
széket állítanak fel, amely ki fogja pusztítani 
azokat, akik a kommün alatt szerepet játszot­
tak. A parasztok közül senki sem volt hajlandó 
a falu lakossága közül valakit elárulni, mire a 
tisztek nem csinálták nagy teketóriát, hanem 
letartóztatták a szálloda Kovács nevű zsidó tu­
lajdonosát és Stein nevű sógorát. A parasztok 
feltörték a pajtát, ahol a községszerte közsze­
retetnek örvendő Kovács el volt zárva és meg­
szöktették a szállodatulajdonost. Időközben a 
tisztekből alakult vértörvényszék már ki is 
mondta a vádlottak kihallgatásának mellőzésé­
vel a halálos ítéletet, azzal az indokolással, 
hogy zsidók, akik a kommunistákkal szövetség­
ben állottak.

Mikor a tisztek észrevették Kovács mene-

Budapest határáig hosszabbítják 
meg az Andrássy-Utat. Budapestről jelentik : 
Budapest városi tanácsa nagyszabású tervet 
akar megvalósítani. Arról van ugyanis szó, 
hogy az Andrássy-utat a városligeten keresztül 
meghosszabbítsák Budapest határáig, ügy ér­
tesülünk, hogy az erre vonatkozó tervet a 
tan ács magaeva tette es rövidesen hozzáfog a 
megvalósításhoz.

—. Madrid díszpolgárrá választatta a 
királyi párt. Ma választotta meg Madrid városa 
disztagjáva a spanyol királyi párt. Ezzel a válasz­
tásával a városi tanács Blasco Ibanez párisi rágal­
mait akarta ellensvlyozni. Ezen alkalomból meg­
tartott ünnepségen a király megható szavakban 
mondott köszönetét a megtiszteltetésért. Primo de 
Kivera ünnepi beszédében bejelentette, hogy szom­
bati expozéjában beszámol a direktórium eddigi 
működéséről.

— Nagyszabású uszóstadiont építenek 
Budapesten. Budapestről jelentik : A főváros 
tanácsa mai ülésén hozzájárult a Széchenyi-fürdővel 
szemben építendő nagyszabású uszóstadion tervéhez. 
Az építmény ötven méter bosszú medencéjűre, kö­
röskörül pedig ötezer embert befogadó tribünre van 
tervezve. A tréningekhez külön huszonötméteres 
medence szolgálna. A horribilis költségekből a fő­
város hét-nyolcmilliárd koronát vállal magára. A 
tanács felhatabnazást adott a stadion részletes ter­
vének és költségvetésének mielőbbi elkészítésére.

Házasság. Győri Ernő ujságirókollé- 
gánk. a, „Keleti Ujságu kitűnő tollú belső 
munkatársa tegnap házasságot kötött Somlyói 
Eller Gizellával, az ismertnevü írónővel.

— Rejtélyes módon talált Murilio- és 
Velasquez-képek. A kanadai Windsorban 
több régi festményt foglalt le a rendőrség egy 
német származású ember házában. A képek 
egytől-egyig régi remekművek, köztük két 
Murillo-kép, továbbá több régi tájkép. Egy 
sincs berámázva, néhányon meglátszik, hogy 
úgy vágták ki hirtelen rámájából. A német 
ember semmit sem akar elárulni a képek ere­
detéről. A rendőrség azt hiszi, hogy a képek 
kevésbé lakott régi angol kastélyokból lopkod­
ták össze. Egy másik verzió szerint a Murillo- 
ss Vellasquez-képek a háború elején elpusztí­
tott franciaországi városokból valók. Most meg­
indult a nyomozás a képek valódi tulajdono- 
éának kiderítése végett.

küleset, lóra kaptak és igy üldözték a szöke­
vényt, akit a hatarban el is fogtak és igy vit­
tek sajat szállodájának udvarára. A vértörvény­
szék elnöke megkérdezte a tiszteket, ki vállal­
kozik a két zsidó felakasztására. Léderer Gusz­
táv és egy Kmetty Károly nevű főhadnagy 
azonnal jelentkeztek.

A akasztófákat a szálloda udvarán felállí­
tották, a két hóhér fehér glaszékesztyüt húzott. 
Léderer összekötözte Kovács kezét és lábát, a 
nyakára tette, aztán megmutatta tiszttársainak, 
hogyan fogja egyetlen rántással az áldozat 
nyakcsigolyáját eltörni. Kovácscsal rövidesen 
végeztek és Stein kivégzése is csak azért ma­
radt el, mert időközben kaszákkal és vasvillák­
kal felfegyerzett parasztok tolultak be a szál­
loda udvarára a községi bíró és a katolikus 
lelkész vezetésével, akik tiltakoztak a jogtalan 
kivégzés ellen. Léderer nem mert szembeszál­
lni a tömeggel és a parasztok kiszabadították 
Steint, aki még aznap Budapestre szökött.

Tabon két zsidót ítélt halálra Lédererék 
vésztörvényszéke, akik közül az egyiket Lé­
derer maga akasztotta fel, a másik megszökött, 
de a tisztek a mezőn elfogták és agyonlőtték.

Lederer résztvett az orgoványi vérengzé­
sekben is, amikor a kecskeméti törvényszék 
fogházából Héjjas Iván vezetésével több kom­
munista vétségekkel vádolt foglyot kihurcoltak 
és azokat az orgoványi erdőben lemészárolták.

Ezen érdemei jutalmaképen nyert beosztást 
a Prónay-különitménynél mint élelmezési tiszt. 
... ......................................... ....................
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- Száztizenhétmilpó dollárt költöttek 
egy év alatt szépitőszerekre az amerikai
nők. Az amerikai Census Bureau most megjelent 
kimutatása szerint a múlt évben 117,175.541 dol­
lárt költöttek Amerikában női szépitőszerekre. Az 
1923-iki statisztikával összehasonlítva ezt a számot 
a múlt évben 26,000.000 dollárral növekedett a 
szépségre vágyó amerikai nők költsége.

— Csehszlovákiában megdrágul a vasat, 
telefon és bélyegilleték. Prágából jelentik: 
I ebruar elsejétől kezdve a csehszlovák államvasutak 
felemelik a személytarifat. Az erről szóló előzetes 
jelentésben közli az igazgatóság, hogy a drágítás 
10 százalékos lesz. A napokban fog megjelenni 
kormányrendelet a telefondíjszabás és a bélyegille­
ték drágításáról is. Az államkincstár ezekhez az 
eszközökhöz kénytelen nyúlni, hogy javíthassa az 
állami tisztviselők fizetését.

Eljegyzés. Wizel Mariska urleányt Timi- 
soaráról eljegyezte Hersch József Lupényből. (Min­
den külön értesítés helyett.)

~ Á „Magyarság“ legújabb száma szomba­
ton délben, a rendes időben jelenik meg. A nép­
szerű politikai hetilap e száma is telve van érdekes 
politikai, társadalmi és művészi szenzációkkal. Az 
e heti tartalomból kiemeljük: Halottgyalázás Hajdú 
István sírja felett. Kik inszcenálták a Magyar Párt 
elleni Tatarescu-féle akciót? Mi történik Kalota- 
szegen ? Történelmi dokumentumok arról, hogy Kos­
suth Lajost el akarták tenni láb alól. Reflexiók a 
Bernády kiáltványára adott válaszokhoz stb. A „Ha- 
gyarsag“ ára 5 lej. Kapható az összes elárusító­
helyeken.

Az 1925. évi hadkötelesek figyelmébe.
A kerületi rendőrségek ezúton értesítik a be­
sorozott katonaköteles ifjakat, hogy a Cercul 
de Recrutare a katonai behívókat a kerületi 
rendőrségekhez küldte le. A rendőrségek fel­
szólítják az összes besorozattakat, hogy behívó­
parancsukat negyvennyolc órán belül az ille­
tékes rendőrkerületnél a hivatalos órák alatt 
vegyék át.

* Orvosi hír. Dr. Krausz Bella fogorvos ren­
delését Piata Unirii 32. (Főtér, Erdélyi Bank épü­
letében) folytatja.

* Antiquitások és műtárgyak kiállítása.
Az „Arta“ Cluj, Str Avram Jancu 3. alatt január 
18-án megnyílt kiállítása általános feltűnést keltett.
A főúri és más magánbirtokból egybegyült igen 
sok és kiválóan szép bútorok, szőnyegek, képek, 
porcellán- és üvegtárgyak nagyon mérsékelt árai 
napról-napra több látogatót vonzanak a kiállításra.
A kiállítás január 31-ig nyitva minden nap 9—1-ig 
és 3—8-ig.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képviselet 
az ország minden helységében.
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Információs osztályt állított fel a Hitelezői Védegylet
Újabb kényszeregyezségi kérvények

tér helyt adott a kérelemnek és már a közeli na(Cluj-Kolozsvár, január 23, Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Az a fizetésképtelenségi processzus, 
mely közgazdasági életünkben egyre nagyobb mé­
reteket ölt, olyan bizonytalanságot idéz elő a ke­
reskedelmi hitelezés terén, amely már szinte. alap­
jaiban rendíti meg közgazdasági életünket. Nincsen 
olyan nap, amikor valahonnan ne jelentenének 
fizetésképtelenséget és ezért úgy a hitelezés, mint 
a bizományi áruk elhelyezésénél a legnagyobb elő- 
vigyázatra készteti az érdekelteket.

A hitelező és a fizetési zavarba jutott cégek 
védelmére a különböző kisebb helyiszerveken kívül 
a Hitelezői Védegylet működik Kolozsvár és Temes­
várt székhellyel. Mint azt annakidején már közöl­
tük, a kolozsvári Hitelezői Védegylet az elszaporo­
dott fizetésképtelenségekkel kapcsolatosan különböző 
akciókat kezdeményeztek azzal a célzattal, hogy a 
kényszeregyezségi eljárásokat a jelenlegi törvény 
módosításával leegyszerűsítsék. Ezen kívül memo­
randumban arra kérte az igazságügyi minisztert, uta­
sítsa az egyes törvényszékeket, hogy a kényszer­
egyezség érdemleges tárgyalasa előtt annaiv elbírá­
lása végett hallgassa meg a Hitelezői Védegylet 
véleményét. Mint értesülünk, az igazságügyi minisz-

pokban ilyenértelmü utasítást fog küldeni a csatolt 
területek törvényszékeihez.

A Hitelezői Védegylet egyébként most fejezte 
be információs osztályának kiepesét, amely osztály­
nál az összes erdélyi és bánáti kereskedők hitel- 
képességéről és megbízhatóságáról kartotékot fek­
tettek fel és az érdeklődőknek errevonatkozólag a 
legteljesebb felvilágosítást adják meg. Itt említjük 
meg, hogy újabban a következő cégek kértek az 
illetékes törvényszékeknél kényszeregyezséget.

Szatmárön : Dr. Feldner és Tsa divatáru cég 
1,700.000 passzívával és 770 ezer lej aktívával. 
Hitelezőink harminc százalékot ajánlott fel. A tör­
vényszék március 14-ibére tűzte ki ez ügyben a 
tárgyalást. — Lúgoson: Viszmek János és Fia 
textilcég 1,220.000 lej passzívával. A felajánlott 
kvóta negyven százalék. A tárgyalás január 28-ikára 

kitűzve. — Csíkszereda : Jakab István utódai 
1,703.000 lej passzívával és 1,330.000 lej 

aktívával. Hitelezőinek harminchét százalékot aján­
lott fel. A bejelentési határidő január 26-ikára, a 
tárgyalás 28-ikára van kitűzve.

van
cég

44: A festékpiac helyzete. A belföldi festék- 
piacon teljes az üzlettenség. A szezon csak március­
ban kezdődik és a kiskereskedők még nem kezdték 
meg bevásárlásaikat. A nagykereskedők ezzel szem­
ben már megkezdték a külföldi áruk beszerzését. 
Úgy belföldön, mint külföldön az árak nagyjában 
változatlanok A kolozsvári piacon a következő 
angró árak alakultak ki: Belföldi firnisz 44—48 
lej, külföldi 60—66, budai föld la 3 lej, Ha 
2—2-20 lej, bőrenyv 44, csontenyv 52 lej.

ti Egy bécsi vegyészeti cég hatmilliár­
dos kényszeregyezsége. Bécsből jelentik: A 
Betrogen nafta és vegyészeti részvénytársaság kérte 
a kényszerfizetósi eljárás megindítását. A 
hatmillióra, az aktíva pedig kétmilliárd 
korona. A cég a hitelezőknek huszonöt százalékot 
ajánlott fel.

A más valutapiac
A mai napon újból tartózkodó lett a devizapiac. Az 

árfolyamok a következők : Osztrák korona 369— 
372, magyar korona 375—380, cseh korona 5 73— 

frank 10-45—10-50, svájci frank 
191-50 —192-00, angol font 
f-95—8-00.

passzíva
osztrák

zat.

5-77, francia 
37 10—37-20, dollár 
920—922, olasz lira

Valutapiac január 23-án:
Bukarest. Devizák: Páris 1042-00, Berlin

------, London 920-00, Newyork 192-00, Róma
798-00, Zürich 37-15, Bécs 27-00, Prága 578.

Bukarest. Valuták: Napóleon 725-00, márka 
45-00, leva 133, török lira 102, font sterling 905, 
francia frank 10 50, svájci frank 37-00, olasz lira 
800, drachma 325-00, dinár 300-00, dollár 188-75, 
lengyel márka 34-00, osztrák korona 28-00, magyar- 
korona 26-00, cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123 25— 
1233/s, Amszterdam 209-05—209-05, Newyork 
517-75—518-00, London 2488-00—2487-00, Páris 
2815-00—2808-00, Milánó 2147-50—2141-00, 
Prága 1555-00—1550-00, Budapest 7L75—71-75, 
Belgrád 845-00—840-00, Bukarest 275-00 — 
275-00, Varsó 100 00—100-00,Bécs 72-95—72-95.

Párisi tőzsde ? Bukarest 970-00, Zürich 
356-00.

4t A cukorgyárak nem hajlandók ki­
egészíteni a múlt évi répaárakat. Maros- 
vásárhelyről jelentik: Közölte már az Uj Kelet, 
hogy a cukorrépa beváltási árát a mindenkori cu­
korárakhoz viszonyítva állapította meg a kormány 
által e célra delegált bizottság. Az E. Gr. E. cukor- 
répatermelő szakosztálya e kérdéssel kapcsolatosan 
választmányi gyűlést tartott Marosvásárhelyen. A 
kormányintézkedést a választmány megnyugvással 
vette tudomásul, de a tárgyalások során kiderült, 
hogy a cukorgyárak nem akarják pótlólag kiegé­
szíteni a múlt évi alacsony répaárakat. A választ­
mány szükebbkörü bizottságot küldött ki, hogy a 
termelők és cukorgyárak közötti ellentéteket el- 
iminálják és egyben folytasson tárgyalásokat az uj 
termelői szerződések megkötésére.

4t Bezárták az aradi „Lizvrui“ ánihá-
Aradról jelentik : Megírtuk, hogy az aradi 

Luvrul áruház kényszeregyezségi kérelmet nyúj­
tott be a törvényszékhez. A hitelezők nagy 
részének képviselője kérelmet nyújtott be, hogy 
az üzletet a fizetésképtelenségi eljárás lefolyta­
tása alatt zárják be, mert a cég bevételei nem 
fedik a kiadásokat s ez a hitelezők kárára tör­
ténik. A bíróság a mai tanúkihallgatások alatt 
beigazoltnak találta a kérelmet s elrendelte, 
hogy a Luvrul áruház köteles üzletét mind­
addig bezárni, mig a kényszeregyezségi eljárást 
le nem folytatják.

ti- Á romániai készpénzforgalom sta­
tisztikája. A Banca Nationale most tette közzé 
a december 20-iki helyzetére vonatkozó kimu­
tatást. A forgalomban lévő készpénz mennyi­
sége 19.397,211.803 lejről, amennyi december 
13-án volt, 19,486,976.150 lejre emelkedett. A 
fémfedezet 6.469,861.592 lejről 6,499,801.812. 
lejre emelkedett. A leszámítolt értékek tárcája 
7,268.242.278 lejről 7,338.038.214 lejre emel­
kedett.

tf Négy és íéimilliárd lej a romániai ke­
reskedők külföldi tartozása. A romániai ke­
reskedők .hivatalosan bejelentett tartozásai külön­
böző erős valutákban a bövetkezők : 112,556.000
francia frank. 12,543.000 belga frank, 23,581.000 
svájci frank, 2,752.330 angol font, 90,398.000 
olasz lira, 104.214 dollár, 63,372.100 cseh korona, 
33.000 drachma, 194.445 török líra, 14.000 nor­
vég korona, 27.500 svéd korona, 28.000 argentí­
nai peso. A tartozások lejben négy és félmilliárdot 
tesznek ki.

tí Svájc elveszítette külföldi befekteté­
seinek nagy részét. A tőkeerős, volt semleges 
államok meglehetős tartózkodást mutatnak kül­
földi hitelnyújtásokkal szemben. Ennek a tartóz­
kodásnak egyik főokát érdekesen világítja meg 
egy svájci közgazda által Svájc nemzeti va­
gyonáról felállított mérleg. Svájc nemzeti va­
gyona az utóbbi tiz évben körülbelül busz 
százalékkal növekedett, 40.1 milliárd frankról 
48.4 milliárdra. A legnagyobb emelkedést az 
ingóságok tétele mutatja, amely 22.2 milliárd- 
ról 33.3 milliárdra szaporodott fel, ami arra 
mutat, hogy Svájc a háborús nyereségeinek 
nagy részét ipari üzemeiben, gépekben invesz­
tálta. Ellenben Svájcnak külföldi invesztícióit 
a háború előtt 5.6 milliárd helyett csupán 1.4 
milliárdra értékelik, vagyis Svájc külföldi tőke- 
befektetéseinek háromnegyedrészé c elvesztette, 
részben a rosszvalutáju államokban elhelye­
zett követeléseinek devalvációja, részben pedig 
oroszországi koncesszióinak kétesértéküvé vá­
lása következtében. Az a csökkenés, ame­
lyet a külföldön elhelyezett svájci vagyon 
szenvedett, természetesen nem hat buzditólag 
a svájci tőkésekre, hogy a tőkeszegény orszá­
gok hiteligényeit kielégítsék. Ugyanezen sta­
tisztika szerint 385 millió frankra rúg az a

láthatatlan export, amellyel Svájc behozatali 
többletét fizeti ki. Ebből az összegből 25 millió 
frankot tesz ki a tranzitószállitások haszna, 
tízmilliót a külföldre átvitt villamoserö, 175 
milliót az idegenforgalmon elért nyereség, 120 
milliót hoz a külföldön gyümölcsöző svájci 
töke, tízmilliót tesz ki a bankoknak külföldről 
jutó ’provízió- és egyéb bankszerü jövedelem, 
45 millió nyereséget érnek el a külföldön dol­
gozó svájci biztosítótársaságok.
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Szombat, 1925. január 24.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei 

János VitßZ 115 Ödszo *, Érdekes repriz lesz
vasárnap este a Msgyar Színházban. Két éü pi­
hentetés után újra elő fogják adni a legtökélete­
sebb és lsgsz bb magyar operettet a János Vitézt. 
Hétfőn e te me i^étük a János Vitéz előadását!

KIS gróf. Zöldhelyi Anna először f^gja játszani 
Kolo?svu-ott a K e Gróf pirádéa női főszerepét a 
jövő hét-n. A Kis Gróf kedden este kerül színre 
rendes belyárakkal.

Telmányi Emil. A jövő hét nagy szenzációja 
Telmányi Emilnek, a hegedüjátszás tejed dmének a 
hangversenye lesz. T simányi most teljesen uj mű­
sorral jön Kolozsvárra. A Trimányi-koncert nem 
délelőtt, hanem szombaton este egynegyed 11 ór*i 
ke: Jettel les*.

Magyar Színház heti műsora
Szombat d u. fél 4-kor: Obsitos (Ifjúsági előadá* mér­

sékelt halyáiaskal Előadó tanár: Rózsa József 
Sorozat 35]

Szombat este fél 8 órakor: A három grácia ilß-od^or 
Barna Sárinak, a nagyváradi színház "primadon­
nájának vendég látéíával. Premier belyárakkal. 
napibérlet 61 szám A, sorozat 36) ’

vasárnap d. u. fél 4 kor: A baj a ^ ér (Oper^Ve, 44-ed- 
szer, mérsékelt helyárakkal, sorozat 87)

Vasárnap este 8-kor: János vitéz. [Operette repriz ui 
szer eposzt Aasal, 115-ödszö.r, premi e rhelyárakkal 
napibérlet 62 szám B, sorozatszám 38i 

Hétfő: János vitéz (116-odszor, napi bérlet 63 szara A 
sorozat 39) '

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Szomb t; j*nu$r 24 Magyar 

-i m. Leánybecsület. Társa da Írni dráma, 6 íelvo- 
..ásban. Főszerepben EUuni R-inwald.

Ufásia Mozgó, Szomb t jaruár 23. Premier.
1 szclluímosok. Szezációs bűnügyi és detektív- 
kalandok 5 felvonóban. Főszerepben az ismert de­
lek ívsz-repek művésze: Paul Hír imán.

Apolló-mozgó. Szombat, január 23. Premier. 
e-'me^cs Jim. tizenzác:ós büoüizyi dráma sz ame- 

" ' ccw b°y°k életéből, 5 f.-lvoná-bau Főswep- 
s 1'meit amerikai lováé: Wiliam Ross«!

UJ KELET

SPORT
H*

Vasárnapi futballmérkőzések
A vasárnapi külföldi program meglehetősen moz­

galmasnak ígérkezik. A legnagyobb érdeklődés a 
magyarok sevillai szereplése iránt van. A magyar 
csapaton változást eszközöltek és a csatársor lénye­
gesen elüt a vasárnapi milánói összeállítástól. AN- 
támadósor igy alakult:

Római, Takács, Kautzky, Kőkút, Jenny.
Pécsben nem lesznek komolyabb mérkőzések,, 

meit az elsőosztályn csapatok nagyrésze külföldön 
van- n Rapid Zágrábban játszik a kitűnő
HASK-val. A Slovan Prágában lesz és a Spártával 
mérkőzik meg. A zágrábi Gradjanszki a Wackert 
latja vendégük Pécsben az Admira játszik a Sim- 
mennggel. A Vienna tréningmérkőzést tart egy másod- 
osztályú csapattal és ennek a mérkőzésnek az ad 
különös jelentőséget, hogy ezen mutatkozik be a 
két Konrád-fivér. A két testvér bemutatkozását ál­
talános érdeklődés előzi meg.

Pukarestben is egy mérkőzés lesz a Makkabi és 
a Sportul-Studentesc csapatok között. Még nem 
kaptunk értesítést, de valószínűnek tartjuk, hogy a 
határmenti városokban is lesznek futballmérkőzések, 
mert a megenyhült időjárás ezt lehetővé teszi.

Ellentétek a bécsi Amateureben. A
bécsi bajnokcsapat egyes játékosai és vezetősége 
között difierencia támadt es emiatt több elsőrangú 
játékos, igy Yv ieser és Adler ki akarnak lépni a 
csapatból.

rikai 
ben az

---------— —

Akkumulátorok,

WacÄMI/a

4

dinamók, őninditók javítását 
garancia mellett vállalj * ai
„ELEKTR®“

műszaki villamossági és gépkereskeielmi vállalat
Gfuj, Gelee Reg. Ferdinand 58 sz.
AUumu ator lemez, í énsav, Hesztilüt ^iz all-.n-
inÓt’nf-reítlr0Ii" — Vidéki re a délé ek sarca kívül 
mteztetnek. Ead f 2516

CLUJ, STB. A VRAM JANCü (volt Petőfi-n 8 
Telefon.: [4-82.

Gyárt: evőeszközöket, szervizeket, dísztárgya­
kat stb. Csak viszonteladóknak! Ezüstöt (törme­
léket is) a legmagasabb napiáron vesz. Ugyanott 

tanulólányok felvétetnek.
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uoy usr,
R&th: „Sfath Am&nuíí

Lh,épbá! VyeV , ton*6ny ve. Iskolai és augán- 
Zszójegyzékkel. Aieg- 
h gyakorlati módszer a héber nyelvnek szó- 
oaa 65 írásban való elsajátítására. — a 400 

oldalas könyvnek ára kötve
ioj 80 + 6 lej portó.
Megrendelhető a

SAFRUTH

I Allandóa
ti drágul a könyv, de az Uj Kelet 
H könyvosztályánál még a

I régi árakon
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---------kedvezményt __
>é_rjeamo«t megjelent katalógust-'
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SS

kaphatók az alábbi 
zsidó tárgyú müvek:

Agnon : Es a ra' ggörbedt kiegyenesedik
Dr. Bai: Zengő Hárfa ....................... 25
Goralik : Clon és a góhvz.............. . 18
Go non: József és testvérei ................. 25
Grctto: Zsidó reneszánsz .................... 25
Kab alisták ós csodatevők.................... 30
Kacér : G élem ..................................... 15
Norda i: Mesék...................................... 22
Hciiolem. Álejchem: Leégett nemesek 85
Sokolow: üj zsidó .................................. 15
Giszkalay : Táoiár.................................. 80

„ Uj próféciák könyve ..
„ A titok .........................
, Gú-Chalav látomásai...

E A. Goldschmidt: Egy zsidósors...
Szabó I.: Szent E iz.........................
Marton: a zsidó nemzet Érdólyben 
P<ineth: Utazásom b Szentföldön .

75
15
80

140

8
I 290 lejen felüli vételnél 10% engedmény. |

es ^Og/t

kolozsvári

sörkülönlegességek

Ralor

/na

I UPSiUm -- ŰMOlt mérfőmds Kol&XS vár

linóleum
Bomtnia legnagyobb linóleum, via­
szosvászon, gummiárnk, gnmmi- 
kabátok és szőnyegkülönlegessé­

gek szaküzlete

* [IPÁT
Rador 3409 MBb

Gyári főraktár:
CLUJ

Sir. Dniversitatii 1.
aktárak:

Oradea-lare—Timi^oari,
Mélyen leszállított ármk 

mellett
mz alábbi áruk kaphatók

Viaszosvászon
Vía^zosváston, asztal bevoná­

sához, 80 cm. sz. métere lej 109 
Viaszosvászon terítő 60x100 lej 80

Bőrvászon
Kárpitosok, kocsi gyártók, 

könyvkötők részére, 120 cm. 
szélességben, méterje .. lej 119 tői

Linóleum
67 cm szélességben métere lej 139 
90 „ , „ lej S70

200 „ p „ lej 479
Egyszínű, barna, zöld vagy 

terrakotta linóleum, helyisé­
gek bevonásához, négyzet­
méterenként ........... .. lej 289

150x200 ebédlő linoleum.. lej 
200x250 ebédlő linóleum.. lej 
200x300 ebédlő linóleum.. lej

Szőnyegek
Príma futószőnyeg 70 cm. szé­

lességben, méterje .... lej 87m90 
Príma futószőnyeg, 90 cm. szé­

lességben, méterje........... lej ISO
Jó minőségű cacos futószőnyeg 129 
Két oldalon használható ebédlő 

szőnyeg 200x300 nagyság lej 1500 
Valódi gyapjú tapesztríe ebédlő 

szőnyeg 200x300 nagyság lej 3900 
Revégzett ágyelő................ lej I25íől

6 um mi-kabátok
Férfi és női esőkőpenyek, ki­

tűnő szabással és a legfino­
mabb angol gummírozássaí 900 tői

Nagy
Ottoman takarókban, ágygarníturák- 
ban, függönyökben, fali szőnyegek, sáf- 
és hócipőkben, házi- és tornacipőkben, 
iskolatáskákban, mindenféle gummí- 
árukban, gummííabda, játékárukban, 
fé;űáru, celluloid-gallér és kézelőkben. 
Stí>- Stb.

Eladás nagyban
r ■ a ■ I

712
1187

1429
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Hí'.kok
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Táviratcím: M E T A L N A G H T.Wien, Paris,
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lan jövendé] 
az, hogy aj 
nemzetek 
kormányzat 
zattal rend! 
népszövetség 
a legyőzött] 
és Magyar 
miheiák vaj 
szintén lakj 
hadsorba, 
meg a vilál 
szánszát éli]

Ez azt 
ott parázsló 
gondolata 
közötti me| 
mint napje 
mentalitást 
felé tendálj 
zonyiték aj 
valódi aki 
akaratuk, 
játéka.

Az valé 
leépítésénél 
Szovjetem 
sem adta 
szemforgató 
Európát e$ 
A vörös h| 
és hovatOA 
tartását mj 
pának telié 
hogy a hi1! 
ség útját
— nem Í£ 
feltárni a 
fokozza a 
mizmust,
— ahol, 
a reakciós! 
culus vitie 
felé vezet, 
hol találhi 
után ma 
nacionaliz]
nem

hogymeg
videsen

népllagy
népek

elképzelni
kihangsul
rl í.m aT**«

^cfkesztőí 
hivatal é:

UJ KELET Szombat, 1925. január 24.

9 APRÓHIRDETÉSEK © |
Esyszeri közlésnél egy szó 3—, vastagabb betűvel 6 lej. Leg- '-)* 
kisebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresőknek 30% kedvezmény v»
Mpróhirdotésok dija e/5po fizetendő »a

Amerikai gió^yszer- 
gyá os bátyám leányát férj- 
h»s i.dc ám olyan intelli­
gens zsidó orvoshoz, hi ii- 
mannejAmerikába. Bátyám 
hányával márciusban itt 
lesz, leánya szép; intsli- 
gens. Csak fényképes ko­
moly ajánlatot kére’

r 1—2 iníelliger.s zsidó 
\ fiatalember febr. 1. szép 
? külöafcejáratu bútorozott 
] szobát, esetleg koszttal 
I kaphat Rudolf -ut 54,

Autóbusz húsz szemlé­
lj es, német gyártmányú, 

. . > , , gyorsjáratú, alig használt
Romos“ jelige’e a kiadóba. j carosseriávl és gumikkal. 
Diszkréció biztosiévá. \ defect motor eladó, Erté-

8452
Házvezetőnő 50 év kö­

rüli izraelita, vallásos, öre­
gebb fáihoz vidékre ke­
restetik. Ajánl'•-tok „Ház­
vezetőnő“ jeligére a ki­
adóba, 8468

Egy elsőrendű kiszol­
gáló és kirakatrendező rő- 
fbs és rövid ru szakmá­
ból felvétetik a Párisi 
Áruházbe, Tar da. 8452

ke?,ni Központi 
vhal&íüál. Dej

száli tási 
8249

Egy jobbjosaládból való 
vidéki zs dó leány, a ki 
úgy a u£i kalaposságot, 
mint a perzsastőnyeg ké­
szítését tökéletesen és 
nagy gyakorlat4 al birp, 
meg le1 el 3 állást keres. 
Megkereséseket „Szorgal­
mas“ jeligével a kiadó to­
vábbit 8456

Cluj városában
legszebb helyen, egy szépen szortírozott selytm- 
s:övét- és vászon-raktárral rendelkező

textil üzlet
féríi vezető hiányában, megfelelő tökével rendelkező

társat kerasm

Az üzlet esetleg egészen is

aiadó.
Ajánlatokat „TEXTIL“ jeligére a Rudolf Mosse 
hirdetési vállalathoz Cl aj, Strada Regina Mafia 37. 

szám alá kérek

Pályázat
Lapusulungimsc Izr. Hitközség karé* 2"líí? 

! Heti 600. Elsőrendű £'7^2 1000
lejig, i'sazes mellékjövedelemnek fdar, meg hivő t- 
tak útiköltséget fizetik.
8443 'Löge? József, hitk. elnök

Cliche deutsches Fräu­
lein zu meinem 2jährigen 
Kind. Adler, Honvéd-u. 41.

8457

Hölgyek
figyelmébe!
fcíLadennenaü modern 
k^munkäk, tambourir 
i -Jaszték, kizárólag el­
sőrendű anyag s készít­
mény, L’Oreal-Hennó 
minden színben kap­
ható. Megrendelést vi- 
íoxre is eszközlök. Vá­
cott hajat kicsinyben 

nagyban veszek. — 
Áoaaa Gyula Cluj 

$4/. Memorandului 10

Ő1 és vágott tűzifát 
lego osóbb napi árban szál­
lít Feuerstein, Hosszu-u. 
26. Telefon 10 42. 8448

_ Egy cipész szabász jó 
fizetés re! felvétetik Dávid 
Herman bőrüzletében Szé- 
chenyi-tér 39. 8*49

Pestre és Bécsbe szóló 
élelmiszert fcaitaimazó 
postám omagok összeállítá­
sát, vámolását áa elküldé- _ 
sét vállaljak. Pálmai és 
Foris utóda. 8450

Állást keresek röfög és 
rövidáru szakmában, hol 
szombaton zárva. Levő le­
ket Schecbter Ároa, Lu- 
peni — címre kéret.

8464
Román, német forditá 

sokat, kérvények késeité- 
sét vállalom. Cim i Roeea- 
feld, Regina Maria 12.

8447

Zeiss
Busch

\ iodeustocl *
t Szemfivegküíőnlegességefe i

t KON MÁTYÁS FIA
1876 óta fennálló üzletében, f
Cluj, Calea Victoriei No. 2. f

# orvosi rendelés, minta vagy választás szerint A 
J kaphatók \

Szép és tartós

y*

a legolcsóbb árason csak a

Gyermekek Paradicsomában
GBaannRBBBBSBH
a legrégibb és leghíresebb játékraktár­

ban kaphatók.

LINDENBERG
Bucuresti, Strada Smardan 12. 
Oktatójátékok nagyobb gyerekek siámára

***** íiy°Sda- “ KfcaWIW*‘ B-T- ***** Ctoj. Sind, ta L. PCp (roll Sras8ay-utea) 10 «to.


